

助力民营经济发展看定州

开栏的话

近年来,定州市不断加快发展县域经济,民营经济也从小到大、由弱变强,成为推动经济社会发展的重要力量。面对新形势、新挑战、新机遇,定州市坚定不移加快民营企业转型发展,在助力企业发展方面取得了一些经验,进行了有益探索。即日起,本版开设《助力民营经济发展看定州》专栏,报道定州民营经济发展的新实践、新亮点。

循环利用全产业链 变废为宝

定州发展再生资源循环利用产业的调查



◀在定州市南辛兴村南侧,北方(定州)再生资源循环利用基地从废弃的沙荒地上拔地而起,蓄势待发。

▼近日,在河北增利橡胶科技有限公司,工人正在操作打包机对胶粉进行打包。
本组照片由通讯员白永民摄



□记者 徐华

走进北方(定州)再生资源循环利用基地,一条宽阔笔直的道路自东向西延伸,道路两旁一排排蓝顶白墙的标准化厂房整齐排列。在定州市南辛兴村南侧,这座现代化的产业园区从废弃的沙荒地上拔地而起,蓄势待发。

3月21日4时50分,在该基地固体废物交易市场门口,一辆辆满载着固体废弃物的车辆排队等候称重出货。从皮尺、牙刷、电缆皮,到PVC管道、废旧轮胎,每天有4000至5000吨各种各样的固体废物经称重分拣后,被送入基地内的企业加工。

荒滩变厂房,固废变产品,这个变化离不开政府的引导和支持。基地负责人刘春会表示,目前该基地入驻的民营企业已达400家,年销售收入超过30亿元。2018年10月,该基地被评为国家级资源循环利用基地。

环保压力倒逼产业转型升级

科瑞塑料制品有限公司是第一批入驻基地的企业之一。走进生产车间,首先映入眼帘的是一个漏斗状的大型机器,工人们正在将机器吐出的颗粒装入包装袋,这是聚乙烯电缆护套颗粒生产线的终端。

从每吨6000元的废旧电缆皮到每吨9000元的再生颗粒,要经过过去、破碎、清洗、干燥、混合、热熔、挤压、冷却、切粒等程序,但整个车间几乎没有异味和粉尘。这样的生产环境以前根本不敢奢望。该公司的负责人王永红说,过去干这行的都是小作坊,焚烧的烟尘上天,乱排的污水入地,机器一开声音刺耳,气味刺鼻,工人身上落满了粉尘。2014年4月,因环保不达标公司被迫停产。

定州市再生资源产业始于20世纪80年代,固体废物主要涉及废旧塑料、废旧轮胎、废旧机械电子、报废汽车等。经过30多年经营积累,在基地建设前,从事这一产业的小作坊和小企业已达2000家,从业人员超过10万人,其中南辛兴村及周边村是核心区。

□通讯员 闫韶红 记者 徐华

乍暖还寒的春夜里,在定州市杨家庄乡大涨村蒜黄生产基地,村民张伟宁在遮阳棚里紧张地收割蒜黄。

俺今年经营10个蒜黄棚,每个棚平均60多平方米。去年9月栽上蒜头后,每隔25天左右就能收割一次蒜黄,到今年5月可产蒜黄20万斤左右,可以挣10万多块钱。蒜黄就是俺们致富的软黄金!张伟宁说。在棚内灯光的照射下,蒜黄的颜色黄得耀眼,棚内空气中蒜香浓郁。

大涨村是定州蒜黄种植专业村,该村560余户村民中有一半以上家庭都在从事蒜黄种植,全村每天收割运输蒜黄2.5万公斤以上,高峰期达10万公斤,畅销北京、天津、上海、武汉等大中城市,蒜黄成为当地农民增收的特色产业。这是定州市推动质量兴农、绿色富农、品牌强农的缩影。村里蒜黄专业化生产已有30多年



的历史,但以前的蒜黄产量可没这么高。张伟宁说,以前人们用土暖窖种蒜黄,占地多,烧煤保温有污染,再加上管理跟不上,蒜黄的质量和产量都没有保障。近年来,定州市深入推进农业供给侧结构性改革,统筹推进新一轮菜篮子工程建设,按照一乡一业、一村一品区域布局,以带动农民增收为重点,推动蔬菜产业提档升级,实行蔬菜标准化生产、集约化管理、品牌化销售、市场化经

蒜黄就是俺们致富的软黄金

在定州市杨家庄乡大涨村

营,努力提升蔬菜产业的综合效益和市场竞争能力。2015年,大涨村成为其中的一个试点。要想延长蒜黄的生产周期,蒜黄种植要从地下搬到地上。定州市农业农村局蔬菜站站长刘淑琴说,相比地窖暖棚,遮阳棚能延长蒜黄种植时间,提升蒜黄品质。目前,大涨村遮阳式蒜黄大棚已发展到300多个,蒜黄的生产时间已经从去年6月延长到明年6月,这意味着蒜黄亩产量比过去翻了一番。大涨村党支部书记、无公害蒜黄种植基地负责人王红立说,为保证蒜黄品质,他们对建棚的面积、保温材料的选择、蒜母的选择、棚内温度和湿度的调节、施肥的注意事项等方面都有具体要求,这使过去因蒜黄生产标准不统一造成的产量不稳定、品质参差不齐等问题得到明显改善。

在蒜黄整个生产周期,只用有机肥,坚决不施化肥、不喷农药。定州市农产品质量监督检测中心主任朱恩昌

说,目前该基地生产的蒜黄已经通过无公害认证,他们会不定期对大涨村蒜黄进行农药成分抽样检测,切实加强生产过程的质量监测,确保蒜黄质量。

目前,该基地还建设了冷库等配套设施,实现了蒜黄生产、包装、冷藏一条龙服务。为了保障销路,他们在全国重要的蔬菜批发市场设立了办事处,并依托河北省供销商贸有限公司运营的社区管家手机客户端等进行网上销售。目前,该基地生产的司来鑫久牌蒜黄已经成功打入重庆、武汉等城市的大型超市。

下一步,我们将进一步引导基地在蒜黄品牌经营和深加工方面下功夫,努力为当地百姓开辟致富新路。王红立说。

图为近日在大涨村蒜黄种植基地,村民正在收割蒜黄。为方便储运,村民们经常在凌晨进行收割,以保证在清晨前打包装车。
通讯员 闫韶红摄

年底前90%以上政务服务事项进驻市政务服务中心

本报讯(通讯员赵青峰 记者徐华)今年,定州市将继续全面深化行政审批制度改革,统筹推进放管服改革等各项工作,努力提升服务水平。到今年6月底前,工程建设项目审批时间将被压缩至70个工作日以内;年底前,全市政务服务事项90%以上进驻市政务服务中心。

推行网上审批。通过微信预审、上门预审、上门服务的受理、审核、勘验由串联变为并联,减少群众来回跑的次数,实现信息多跑路,群众少跑腿。推行网上审批。通过微信预审,使企业、群众增强对网络办理许可事项的感性认识,提高企业、群众网上办理的积极性和主动性。同时,全力推进互联网+政务服务系统平台建设,提高政务服务事项网上办理率,积极为群众提供更加便捷高效的政务服务。

推行预约服务。在审批大厅显著位置、业务窗口及媒体公开微信公众号,明确业务科长为微信交流答复发言人,及时准确答复群众办理事项中的问题,发送一次性告知资料,开展事项办理预约服务,受理企业、群众申请。

推行微信预审。申请人通过微信咨询、沟通、互动形式,将申请事项所需的资料、图片等推送给科室工作人员。工作人员对收到的内容进行预审,预审中提出问题的,提出整改意见。申请人依据整改意见整改和完善资料后,再通过微信提交预审,确定现场勘验时间。

推行上门服务。相关科室组织工作人员对微信预审合格的企业、群众申请事项第一时间

今年将完成造林绿化3.2万亩

本报讯(通讯员刘杰 记者徐华)从定州市自然资源和规划局获悉,今年该市将重点开展城区绿化、环城林带建设、入淀河流生态廊道建设等7项重点工作,年内将完成造林3.2万亩,植树250万株。

重点开展城区绿化工作。按照高低搭配、错落有致、色彩丰富、花灌结合的要求,定州市聘请高水平规划设计团队,加快推进荷园、众春园、中央生态园和城郊森林公园建设,同时对定安路、中兴路及定曲路市区段道路进行高标准绿化,建设三季有花、四季有绿、景色宜人的绿色走廊。

重点实施环城林带建设。该市将分步实施经济开发区西外环路、朔黄铁路城区段、孟良河开河段建设,从而形成300米宽幅的环城林带,使之与京港澳高速廊道绿化连接,最终形成环城大绿廊。

重点开展曲港高速公路绿化带建设。在曲港高速公路两侧建设各100米宽幅的高标准绿化带。此项工作由沿线乡(镇、街道办)及村(社区)负责组织实施,鼓励苗木协会会员积极参与造林绿化,鼓励成方连片大户经营,鼓励以村为单位成立合作社,统一绿化、管理和经营,绿化产权归绿化方所有。

重点开展县乡村道路绿化带建设。县道及重要乡道采用自然式或带状行列栽植方式,每侧营造不低于20米宽幅的观花、观果林,一般乡道、村道和农田道路按照一路两沟四行的栽植标准进行绿化。

重点开展村庄绿化。该市结合改善人居环境专项行动,根据村民居住区周围地形地貌,做好村内街道、庭院绿化,并建设15至30米宽的环城林带。同时,加快入淀河流生态廊道建设,在沙河、唐河、孟良河等白洋淀流域河流两岸建设宽度100至1000米水系护堤林,初步构建河流生态廊道。

定州十佳特色文化产品和艺术作品征集推荐启动

本报讯(通讯员阴若天)为挖掘当地文化内涵,推动文化产业发展,3月22日,由定州市委宣传部、定州市文化广电和旅游局等联合举办的特色文化产品和艺术作品征集推荐活动启动。

作为河北省首批历史文化名城,定州有4项国家级非遗、11项省级非遗,是中国民间文化艺术之乡,拥有非遗传承人、文艺演出、工艺美术、影视道具、文化传媒等文化产业,并大手笔规划建设了宝塔文化广场、贡院文化产业园等文化项目。

此次活动,采取公众推荐和专家点评相结合的办法确定入选产品。由活动组委会对参赛作品进行初步筛选,去除明显不符合活动要求的产品。合格产品进入下一轮公示,由社会公众进行网络投票。同时,组委会将组织专家与参赛者进行面对面点评,听取参赛者设计思路等详细信息,遴选出优秀的作品进入最终决选范围。

组委会将结合网络投票和专家点评结果,选出定州市特色文化产品十佳特色文化产品以及优秀奖若干,艺术类(书法、绘画、摄影)十佳艺术作品以及优秀奖若干。对发展前景好的文化产品、文艺作品给予一定的政策扶持,同时将其作为重点招商项目协助进行招商引资,择时推荐参加国内各种性质的全国性文化产品博览会等。

学雷锋志愿服务队 达600支 注册志愿者17万人

本报讯(通讯员刘杰 记者徐华)从定州市文明办获悉,截至目前,该市学雷锋志愿服务队已达600支,注册志愿者17万人,党员志愿者周志志愿服务实现常态化,去年以来参与活动的党员志愿者人数超过两万人。

这是定州市深化群众性精神文明创建活动的成果之一。该市文明办相关负责人介绍,该市以推进志愿服务制度化建设、多城联动、积极推进农村移风易俗工作等为抓手,持续深化群众性精神文明创建活动。

继续深化以文明城市创建为龙头的多城联动活动,该市公安局、城管、规建等部门联合制定了门前三包、交通秩序等专项管理办法并认真落实,使文明城市创建工作融入城市的日常管理中。

积极推进农村移风易俗工作,各村制定了村规民约,成立了红白理事会、道德评议会、村民议事会、老年人协会,实行村民自我管理、自我教育、自我服务,让社会主义核心价值观在农村落地生根。